

“五一”假期，城管在行动

广州城管

打造干净整洁有序城市环境

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员成广聚报道：为打造干净整洁有序的城市环境，让广大市民、游客舒心度假，“五一”假期期间，广州市各级城管部门坚守城市管理服务第一线，进一步提升精细化环卫保洁质量，切实维护好假期市容环卫秩序。

【白云】 加大保洁力度确保道路整洁

5月1日上午10时许，来自白云区城管局环境服务保障中心的陈晓余，正在将凌乱的共享单车一一摆放整齐。“小长假到了，广场周边的人流量增多，我们加大巡回保洁力度，确保道路干净整洁。”陈晓余说，看到大家带着笑容走过干净整洁的道路，感觉自身的工作更有意义了。

白云区城管部门相关负责人表示，环境服务保障中心在节前就完成了白云大道、大金钟路、广园路等路段的品质提升，对护栏、侧石、人行道、人行天桥进行重点清洗。“五一”期间，每日出动环卫工人260余人次，出动大型环卫作业车辆24辆次、小型路面养护车12辆次、电动扫路车4辆次，另安排20人应急保障队伍随时待命，应对突发状况，用整洁有序、靓丽舒适的道路迎接市民出行。

【花都】 每日出动千余名环卫工人保洁

凌晨五六时许，整个城市还在睡梦中

时，在花都区马鞍山资源集运中心干了近7年环卫工作的莫建伦已经开始忙碌起来，他拿着抹布细致擦拭着操作台，仔细检查着机械设备的安全性。不一会，装满垃圾的车辆便源源不断地驶入转运中心。他熟练地操作着机械设备，确保箱体内垃圾压紧压实，同时确保出站的车辆箱体干干净净。

“五一”期间，花都区环卫所每日出动1000余名环卫工人、约100台环卫作业车辆清扫街道、清运垃圾、保洁公厕，并安排专人24小时应急值守，切实提升城市服务功能品质，优化城市环境。

【海珠】 让公厕也能变为路边的风景

在海珠区晓港公园东门的公厕外，种植着一圈颜色鲜艳的花圃，这得益于海珠区城管局保洁中心二中队公厕西片片长于华和同事们的细心照料，这片花圃已成为公园东门附近一道亮丽的风景线。从2014年从事环卫工作至今，于华已经在环卫行业干了近10个年头。她说：“一直以来公厕给人的形象都是‘脏、乱、差’，我们的工作就是要改变人们这一印象，让公厕也能变为马路边的风景之一。”

据悉，“五一”期间，海珠区采用“人工+机扫+冲洗”的保洁方式，日均出动保洁人员约6000人次，保洁作业车辆约400台次，对全辖区进行全方位保洁。

禅城城管

多措并举保障市民舒心度假

广东建设报讯 记者陈克正报道：“五一”小长假期间，佛山市禅城城管部门聚焦重点领域，多措并举扎实保障城市管理各项工作，以尽职履责坚守诠释劳动之美。

营造和谐舒适的游园环境

“五一”之前，禅城城管部门开展节日氛围营造，对佛山大道、岭南大道等主干道重要节点进行园林景观花色提升，以更加亮丽的风景迎接八方来客。

为营造和谐舒适的游园环境，“五一”期间，禅城城管以市民需求为导向，切实加强管理。在青年公园，充分利用公园周边LED显示屏、广播等形式，让宣传普法工作走在前列，使文明游园理念根植于心。不间断开展巡查与劝导工作，使游商乱摆卖、露营破坏绿化等乱象有效减少。工作期间，执法人员还协助多名走失儿童找回家长，让市民深刻感受到城市管理的温度。

假期里，青年公园保障行动共出动3180人次，劝离游商148宗，制止劝导明火烧烤97宗，教育乱扔垃圾34宗；清理路面、绿化垃圾195吨，清理杂草6665平方米，修剪树木105棵。

保障文明规范的经营秩序

“五一”期间，佛山各大商场、旅游景点持续火热，祖庙商圈游人如织。作为禅城区的“窗口”景点之一，祖庙商圈的经营秩序、环境卫生等迎来极大的治理考验。

禅城城管确保管理责任到位、重点区域保障到位，对祖庙商圈特殊装扮人员诱骗拍照影响市容问题进行及时劝导治理，并采取移动喇叭形式，提醒游客谨慎合影。“五一”期间，全区共劝离游商688宗，规范占道经营486宗，规范单车摆放524台次，处理各类市容投诉102宗。

东莞400个村（社区）达到示范圩镇标准

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，东莞南城街道“示范圩镇”挂牌仪式在石鼓社区村史馆举行。东莞市城市管理和综合执法局局长刘永定出席活动。

活动现场，南城街道办事处主任韩暖渠总结了石鼓社区2022年在美丽圩镇建设方面的工作，并对未来南城街道持续巩固建设成果进行了动员和部署。随后，活动嘉宾共同为石鼓社区“示范圩镇”揭牌，并对南城街道16个获评“示范圩镇”的村（社区）进行授牌。

据了解，美丽圩镇建设是东莞系统性提升城市品质内涵的重要契机，东莞通过“村镇同治”的方式全域推进美丽圩镇建设，取得了阶段性成效。目前，东莞28个镇中心区均达到“示范圩镇”标准，34个镇街（园区）576个有属地



石鼓社区“示范圩镇”揭牌

的村（社区）均达到“宜居圩镇”标准，“宜居圩镇”创建率100%，其中达到“示范圩镇”标准的村（社区）有400

个。松山湖、滨海湾、莞城、东城、万江、南城等超过56%的镇街（园区）实现全域创建“示范圩镇”。同时，2022年

东莞全市全面完成美丽圩镇建设攻坚行动，美丽圩镇建设获评省乡村振兴战略实绩考核专项工作优秀地市。

据介绍，为充分总结展示美丽圩镇攻坚行动工作成果，全市达到“示范圩镇”标准的400个村（社区）近日将陆续举行“示范圩镇”挂牌揭牌仪式。

刘永定表示，要持续发力，巩固美丽圩镇建设成果，从人居环境、基础设施、公共服务、特色品质、治理能力等多方面“补短板、提品质”；要常态管理，进一步提升环境整体水平；要打造亮点，提升品牌效应，持续推动城市精细化管理三年行动落地见效，打造更多美丽圩镇特色样板。

接下来，东莞将继续巩固美丽圩镇建设成果，开展圩镇人居环境品质提升行动，在全市范围内打造10个美丽圩镇示范样板。

肇庆发布《城市驿站建设运营管理导则》

优化公厕功能 打造“一厕一主题”

广东建设报讯 记者蒋雯菁报道：城市公厕是城市文明和现代化的一个窗口，为深化“厕所革命”，着力办好“小切口大变化”民生实事，肇庆市城市管理和综合执法局自2022年起组织编制《肇庆市城市驿站建设运营管理导则》（以下简称《导则》）。近日，该《导则》正式发布，以进一步深化市民驿站建设，全面提升市民驿站品质。

该《导则》主要由建设模式、考评细则构成。其中，建设模式包含公共厕所建

设标准、驿站分类标准、驿站功能组合、驿站场景分类、城市微文化IP等；考评细则包含管理方面、设施设备、化粪池管理、服务质量、数字化综合管理等。

该《导则》为全市城市驿站建设运营管理提供了具有前瞻性、可操作性的参考，主要有四大亮点：

一是打造以七星剑花为主题的视觉识别系统。将城市驿站统一命名为“七星驿站”，既体现与端州驿、崧台驿等古

驿站文化的传承，又与肇庆七星岩、七星剑花等特色元素相呼应。

二是优化公厕基本功能。所有公厕统一配套三大系统：高效节能系统（包括节水节电，灯光、排气、杀菌控制系统）、无臭环境系统（包括通风除臭系统、异味含量、人流量等数据监测系统）、智能监控系统（包括人脸识别取纸、声控、感应给水、背景音乐、紧急呼救等），达到节能环保、降耗减排、舒

适宜人、现代时尚的效果。

三是注入更多便民服务。因地制宜、实行“1+N”功能优化，使驿站具有放松减负、便民服务、休息加油、健康守护、社情民意、文化宣传、休闲娱乐等多种基本外延功能。

四是融入更多肇庆特色元素。结合周边环境和市民需求，打造“一厕一主题”，例如红色主题、宋文化主题、宣教主题、党建引领和基层治理主题等。